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	一、佳句摘錄：
就像過於詳細的地圖，有時會因為太過於詳細而幫不上忙一樣。但我現在知道了。終究─我想─能夠裝進所謂文章這不完全的容器的東西，唯有不完全
的記憶或不完全的想法。（摘錄自上冊第17頁）

死不是生的對極形式、而是以生的一部分存在著。（摘錄自上冊第38頁）　　

不要放棄希望，要把糾結在一起的線團一一解開。不管是太看起來是多麼絕望，線頭總會在什麼地方的。如果四周是黑暗的，那麼就暫時安靜等候，只能眼睛習慣那黑暗。（摘錄自下冊第156頁）

事情即使放著不管也自然會往該流的方向流，不管怎麼費盡心力，人會受傷的時候，就是會受傷。（摘錄自下冊第171頁）

二、心得分享：
挪威的森林， 村上春樹最廣為人知的小說，風靡了許多國家，撫慰了無數寂寞的靈魂，然而這本書究竟有何魔力？我認為是它的純粹。
就如村上本人所研，這是本「激烈、寂靜、哀傷，100%的戀愛小說」，它有著最濃烈的情感，使整本書都融在濃到化不開的寂寞之中。儘管它是戀愛小說，但它並不侷限於愛，在本書中，愛只是基礎，建立在其中的種種情感才是它所想表達的，也是本書的重點。

比如說：依賴。直子與KIZUKI自幼便在一起，他們一起經歷生命中的每個變化，且相互依靠，發展出比戀人還要深刻，還要能貼近彼此的心的關係。但就像直子所說：「如果直子還活著的話，我想我們大概會在一起，相愛，且逐漸變的不幸。」我想這是因為他們在長大的過程中，終究缺少了最重要的一環，那便是「社會化」。人畢竟不是離群索居的生物，而他們兩個也不是生活在荒島上的人，所以他們不能一直躲在只有兩個人的小世界，即使那個世界沒有風沒有雨還能讓他們感到心安。他們終究得回到這個一點也不可愛甚至還有些殘酷的世界，一如其他人，只是回歸的他們終究體認到了一個現實，他們始終都與外界有著極大的差異啊！儘管KIZUKI幸運的找到與外界連結的橋樑──也就是渡邊，但他還是無法阻止那顆齒輪也就是他的心開始脫離既有的軌道，於是碰地一聲，年僅17歲的KIZUKI死了，同時也帶走了渡邊內心的某一部分並將直子推入了黑洞。
不過，與他們作為對比，也是有即使看穿這個世界是荒唐可笑的一切，仍舊堅強自信的走下去的人物喔！永澤，一個擁有絕對條件的人物，看似風流但他說不定是最清醒的人。他很明白自己的長處，也很明白這個世間的法則，所以他從不猶豫，以一種優雅的姿態，訂定明確的目標，逐漸將自己推向人人欣羨的地位。把這樣子的人放在渡邊旁邊，不就會形成強烈的對比嗎？比起永澤，渡邊是如此的沒有目標，所以永澤才會離別時對他提出了建議，要渡邊永遠都別同情自己。但永澤是永澤，而渡邊之所以為渡邊，就是因為他的個性，倘若渡邊今天不是這種樣子，或許他也不會痛苦了。

渡邊確確實實的愛著直子，然而直子愛著的卻是只會永遠停留在17歲的男友KIZUKI，但直子又是那麼迫切的渴求渡邊的溫暖，所以她才會求他：「請你永遠不要忘記我。記得我曾經存在過。」直子的形象是那樣地脆弱，猶如一個虛弱的人搖搖晃晃地走在充滿黑暗的井的草原上，隨時都有失足掉落的可能，正因如此，渡邊才放不下她啊！渡邊永遠無法捨棄這樣的人，即使另一位女性已經悄悄的攻佔了他的心。

而與直子作對比，綠就是位堅強的女孩，堅強的她有著倔強的個性，包括因為不願意對那所貴族學校認輸而從來都不請假；又或者作為一位女性，她的思想她的話語卻是那樣的男性化，例如色情電影，情色笑話等等，但這同時也是她的偽裝，真實的綠又何嘗不是個愛嬌需要人呵護的少女呢？這點從綠對渡邊說的關於完美的愛的想法，她認為如果她說她想吃草莓蛋糕，而那個人替她買回來後，她又說她不想吃，而那個人不會生氣，反倒是體貼的對她說，對不起呀，綠，都是我沒神經，那我再去買一次吧！這次妳想要吃甚麼？這樣的話語，這樣的思維不就顯示了在綠那樣堅強的外表下其實是顆既柔且弱的心啊！只是她的成長，她的經歷使她隱藏了這樣的心性。

至於玲子，則是這本書中相當重要的角色，她的話語對渡邊起了某種程度的作用，或許無法使他完全從直子的陰影當中脫離，但至少指點了他不少的迷津。我對玲子講過的一段話，印象非常深刻。她說：「我們正常的一點哪，在於知道自己是不正常的。」所謂的正常與異常其實只是一線之隔，而最重要的是你的感覺如何？如果你自認為正常，即使是異常也會認為自己是正常的，反之亦然。

三、討論議題：
在書的一開始，渡邊與直子的對話曾提到在一片廣袤的草原上，有一座誰也不知道在哪裡，匯集了全世界的各種黑暗又深的可怕的井，而有時候會有人掉入其中，然後旁人不管多麼努力找尋都找不到，於是那個人只能孤單的在裡面等死。而這究竟會不會是種隱喻？ 隱喻人生中有太多未知，即使看似順遂，也可能在不經意之中摔入，然後再也無法爬起？


