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	內　　容
	一、佳句摘錄：
既然想死，那就在死前當一次傻瓜。為一件事瘋狂，總有一天，可以從中找到答案。（摘錄自39頁）
越來越多人就像電腦一樣，只懂得運用現成的東西，不會用自己的腦袋思考。 （摘錄自53頁）
在大自然中，沒有任何生命是孤立的。所有的生命都和其他的生命有著密切的關係，相互支援。（摘錄自139頁）
在大自然中，沒有害蟲或益蟲之分。正因為有被人類稱為害蟲的昆蟲存在，益蟲才能夠生存。正因為吃蟲者和被吃者存在，大自然才能夠保持協調。（摘錄自169頁）
二、心得分享：
當初看到這本書封面的時候，就在想，真的有不需要農藥及肥料就可以種植出又大有漂亮的蘋果嗎?因為我從小是在農村家庭中長大的，家中種植的香蕉也是很重農藥與肥料，不這麼做的話香蕉樹就會病死或發育不良。

我可以想像的出木村阿公看到自己的蘋果樹，因為不施肥及不灑農藥，導致一棵棵的枯萎時的那種景象，那種感覺真的會讓人感到徬徨與無助。我們家種植的果樹也是如此，如果發現有病蟲害擴散開來，就會開始噴灑農藥，否則當年的收成就會造成短收，甚至是做白工。
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	所以我很佩服木村阿公的勇氣與毅力，他對大自然的觀察，或許已經到了老子所說的「道」的境界了吧！我想這世界上沒有哪一位農夫可以很有勇氣的，在沒有任何的自然科學的論證下，沒有獲得任何的收成，受盡冷嘲熱諷，甚至讓自己的家庭陷入赤貧的狀態，獨自嘗試違反現實常理的種植方式長達九年。這是一般普通人無法做到的。也許這就像木村阿公所說的:「既然想死，那就在死前當一次傻瓜。為一件事瘋狂，總有一天，可以從中找到答案。」
看完本書後，我去搜尋日本NHK電視台對木村阿公的專題報導，在電視上我看到木村阿公果園中的蘋果樹上，結的是一顆顆碩大又飽滿的蘋果，這是一件很不可思議的事情!有種過果樹經驗的人或者是有去買過有機蘋果的人，應該都會注意到，沒有經過施肥的果樹結出的果實一定是又小又酸，而且賣相真的很不好看，然而木村阿公的蘋果完全就顛覆了那種形象，那是需要多少心血下去照顧才能有這種成果，而且他的蘋果切開後擺著居然不會直接腐爛，而是會慢慢的風乾。也了解到為什麼書中，要描寫木村阿公的笑聲是連續發出母音A的聲音，那確實是一種對理想的執著且經歷過困境後獲得重生，具有穿透生命的爽朗笑聲!
人生真的沒有什麼過不了的坎，也沒有什麼想不開的事。在遭遇困厄的時候，也許當下你會覺得你是全世界最最悽慘的人，但看過木村阿公的故事後，你應該慶幸也許你遇到的困境並沒有像木村阿公遇到的更加坎坷。又或許哪一天你到的困境比木村阿公更加的絕望，如果是這樣的話，請不要想不開就去做傻事!也許你該學習木村阿公的人生哲學，假如你連死亡都不怕的話，那不妨去當一回傻瓜吧!去為那自以為走到盡頭的道路，在開闢另一條嶄新的康莊大道!
又換個想法認真的去思考一下，在一般農夫照顧下的蘋果樹，果樹有了病蟲害，就會很擔心並且快快的去噴灑農藥，覺得蘋果樹吸收不到土壤中的養分，就會很積極的去施灑肥料。那所謂的一般農夫，是不是很像那我們的生長的過程中，擔心我們受寒受凍的親人?你察覺到了嗎?我們就像那受盡保護的蘋果樹，我們的根，跟本不需要去浪費力氣去紮得太深，因為在地表上就吸收的到，來自農夫所施灑的肥料!我們不需要因為葉子遭受蟲害而自己去想辦法產生防護機制，因為農夫會按時的噴灑農藥來幫助我們清除害蟲!在這樣的環境下養尊處優，當颱風來臨時，你被吹垮了!要去怪為什麼農夫要經常施肥，導致自己的根紮的不夠深，而被颱風吹垮嗎?但如果不這麼做的話，也許你還撐不到颱風來臨時，便被病蟲害給弄到瀕臨死亡了!

那麼我們到底要選擇怎麼樣的生存態度呢?木村阿公和一般農夫的耕種法都各有各自的道理，但哪個才是對我們最有益的，也許該認真得去想想。假如蘋果樹上結出的果實代表著我們所獲得的成就，用木村阿公的方法，我們很可能會有很長的一段時間，無法結出果實，更甚者也可能一直到最後也一無所獲，所以人們才會稱木村阿公的蘋果為「奇蹟蘋果」，但用一般農夫的方法，雖能在初期一直保持著豐碩的收穫，但是卻經不起一次颱風的摧殘!該怎麼做選擇，也許在自己的心裡面才會有答案，雖然不一定正確，但卻適用於自己!
生命其實並沒有你想像中的那麼脆弱，就像木村阿公的理念一樣，大自然中自有一套它們去平衡生態環境機制。而我們所存在的這個人與人所組成的社會，也有一套平衡循環的機制，社會上並非所有的人都是好人，有好人這個名詞出現，自然壞人也應運而生，就像書中所說的益蟲與害蟲一樣。每個人都會在這個環境中，慢慢地去發現自己存在的價值，不管你是哪個階層，哪天社會少了你們那一整個階層來運作，想必那種平衡循環體系必然崩解，緊接的便是一連串的混亂，在這個前提下，試想其實並沒有誰會比誰更重要。木村阿公的果園其實就像是一個小型的社會一樣，一環扣著一環，存在即是自然。
我們不該因為自己茫然、不知所措，而去否定自己存在的價值，該去想的是如何把自己存在的價值最大化，如果哪天你真的迷惘了，請記得當一回傻瓜吧!讓自己執著的去完成一件事，一件讓別人看起來會覺得你很傻，不可能的一件事!但前提是它不是一件對社會及自然有害的事!
三、討論議題：
1.本書所寫的無農藥、無肥料栽培法，真的有辦法推廣到全世界來使用嗎?

2.如果無農藥、無施肥的方法是真的可以種出這麼好的水果，那又為什麼我們大部分的農民還在使用農藥?

3.人生的成就取決於你對一件事是否執著，你同意這個觀點嗎?試舉例這個世上，因為執著而獲得成功的人物。
4.台灣所謂的有機的水果，事實上還是要施有機肥，有辦法像木村阿公一樣不施肥，卻可以結出又大又甜的果實嗎?(台灣有機水果通常又小又酸)
5.為什麼台灣的蔬菜水果總是驗出農藥殘留物超標?該如何讓農民了解農藥吃入人體的危險性到底有多大?



