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	一、佳句摘錄：
中年以上的北韓人還清楚記得，過去他們擁有的電力(與糧食)遠多於他們在南韓的親美親戚，然而現在他們夜裡卻只能呆坐在黑暗中，這種對比增添了屈辱的感受。(摘錄自第23頁)

一九九零年代的北韓，為了生存，人們必須很下心來不跟別人分享食物。為了不讓自己發瘋，必須裝做漠不關心。在那個時期，美蘭必須學著在街上繞過屍體，假裝沒有看見。她可以毫無憐憫之心的看著五歲的孩子死去。如果她連最喜愛的學生都不能伸出援手，更何況是完全陌生的人。(摘錄自第170頁)

二、心得分享：
這本書的名字叫做「我們最幸福」，看完內容後會發現，其實我們最幸福這幾個字來自於北韓小孩子琅琅上口的一首歌，歌名叫做「在這個世界上，我們最幸福」，這首歌的內容不意外的當然是在稱頌金日成與北韓勞動黨，但非常諷刺的是，當書中提到身為老師的美蘭在教導孩子們唱這首歌的同時，北韓正處於一九九零年代嚴重的飢荒中；在整本書中，作者將數民脫北者的口述集結成一個較有系統的劇情，描述韓戰後至今的北韓，在一開始北韓的人民先是失去電力，再來是失去食物，最一開始因為白米太昂貴而改吃玉米，最後大饑荒嚴重到最後人民只能以吃樹皮和所剩不多的雜草為生，大馬路上隨時會有餓死或營養不良病死的人，屍體則會被默默的被清理掉並且集中處理，生長在台灣的我們真的很難想像這些情景，但這些無法置信的事情活生生的就在一九九零年代的北韓發生。
我出生於一九九一年，所以在看書的同時我便開始想像，當我出生並且慢慢健康茁壯的同時，在一個遙遠的高緯度國家，這個國家和我走向完全相反的道路，她逐漸失去光芒，並切如同一個已經腦死的病患，逐漸衰竭。而且讓我震驚的是北韓的落後出於人為，還沒看這本書之前，我對北韓的想法大概僅只於「封閉、落後、社會主義」這幾個詞彙，但讀過書中脫北者描述在北韓長期的生活後，我才了解到曾經北韓的經濟也和別的國家一樣，他們並不是一開始就一無所有，而是後來過於扭曲的政策導致悲劇發生。
北韓的悲劇並不是來自於它們所奉行的極端社會主義，而是來自於統治者的自私而且極端的手法，社會主義或許並不全是這麼的負面，但金日成這種趨近於造神與愚民政策的統治方法，造成了北韓的悲慘；還是有絕大部分的北韓民眾認為自己在偉大的領導人的恩澤下是幸福的，社會主義保護他們，讓他們保有一定的生活品質，大家共享一切，他們或許有著我們都沒有的初心，所以生活於北韓的人民在那種社會體制下其實並不悽慘，悽慘的是他們的資訊封閉而且思想遭受嚴重控制，金日成創造了一個巨大的「楚門的世界」，生活在北緯三十八度以北的任何個北韓人民都是在他監控下長大的主角，不容許任何一個劇本以外的動作出現，有些人很適應的在這種背景下生存，有些人則是掩飾得很好，而有些人，因為一些蛛絲馬跡，毅然決然逃離這個不知道存不存在著真實的大陸。
這本書的作者芭芭拉．德米克嘗試以一種較為客觀的語氣來描述這些關於北韓的事情，所以看書的同時，很多的情緒是來自於看書的人自身的想像和想法，她給了讀者一個比較平靜的狀態可以好好思考，「北韓的人民是在什麼樣的情況下生活」、「以我的角度來比較的話，北韓又是個怎樣的國家？」這一類的想法在我看書的當下不斷的湧出，她並不想強調北韓的可憐也盡量將真實的一面呈現給讀者，留給讀者和書一個很大的互動空間，閱讀完畢，我對北韓不再只是「封閉、落後、社會主義」這幾個簡單字彙，而是結束一場我與北韓間的腦力激盪。
三、討論議題：
看完此書後，我想討論一個和社會體制還有社會正義比較沒有關係的議題，是一個很單純的問題，那就是「人和人之間的關係」，在北韓，人民習慣生活在監控底下，因此凸顯出了人與人之間存在某種「有所保留的人際關係」，在我們生活的環境下，因為民主法律我們擁有非常足夠的隱私，我們的習慣是假如你和一個人到達某種親密關係時，你也會將你的隱私一併交給對方，但書中有一個部份讓我為之驚訝的是，主角美蘭在脫逃出北韓前有一個交往已久的男友，書中提到兩人認知上的關係是將對方當成最重要的人，但美蘭清楚知道，就算他們兩個關係再親近，她依然不可以將「脫北」這個想法告訴男友，任何一點線索都不可以透露；在監控下北韓人民停止交換思想或內心的想法，這種情況讓我對人與人之間的關係有了另外一番的見解。



