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	爸爸，我們去哪裡 讀後感

	　　　
　　※注意事項：
    本書的外觀非常討喜，它的厚度是令人感覺輕鬆的，比正常成年人的一節拇指還要矮，裡面的文字多半在整體頁面的下半部，有時在結語時寫下一些驚人的詞語並留有好大一段空白，不疾不徐的留有許多空白，不知道是留給我發呆還是思考，總之，這是一本很輕易讀它並且讀完它，完整的擁有在腦海裡而揮散不去的一本書，一本耐人尋味的真實故事。我不需要重複一看再看也可以不由自主的想起裡面的片段，但是我仍會一看再看，想把裡面的片段串在一起，拼湊出馬修和托馬存在地球上的生命軌跡。這其實是四年前我在書局偶然逛到的書，四年內我有時躺在床上，有時坐的直挺挺地在滿是雜務的書桌前，更有好長一段時間我是將他隨身攜帶在自己最常揹的後背包裡，在通勤的時間以一種輕鬆的心情翻閱瀏覽它。一本你所熟悉的書應該是越讀越快，並且隨著讀它的次數增加而感到無聊度提高，也隨著對它的情節不陌生而漸漸遺忘它存在過你生命，它則不然，讀起這本書的每一次，我越讀越慢，而且每次即便翻頁時就應該知道下一頁開頭的那行文字是在嘲諷什麼，還是會停頓，重新去思考它的黑色幽默，有時皺著眉頭、有時淡淡的笑，讀到更熟悉它到某種程度時甚至還會留著眼淚好想打一篇網誌上傳給親朋好友過目自己的激動感，它從實體的書本變成我與人分享的故事，無法忽略。

    第一次讀這本書時，我是皺著眉頭讀完它的，隨著只會發出汽車聲音以為自己是一台車的馬修，開往天堂的路上，我無法接受的休息了好久，才又鼓起精神繼續讀下去，路易尚很愛他的三個孩子，貼心的隱藏起兩個大兒子，怕他的正面思考會讓關心的朋友手足無措，也覺得即使真的深入探討這份苦痛意義不大。但他不喜歡用不正常跟殘障的字眼來談及他們，而他說：「別以為殘障孩子的死，就比較不那麼悲傷。」輕描淡寫地談起兩個孩子的嚴重駝背，在馬修十五歲時的脊椎手術，他覺得它直挺挺地離開這個世界，其實手術是成功的，我無法接受，但是他釋懷得很，更正確地說，路易尚是表現得釋懷得很。原來擁有一身的壓力與悲痛還是可以帶給他人些許的正面力量，他用他們三個人的一生來證明這一點，即使他也對於因為兩個殘障孩子而與妻子分開的惆悵，當作一種合理的過程，他沒有怨言，又或是隱藏怨言，我不敢確定。

    明明知道自己跟孩子的對話有限，路易尚堅持與他們通電話，言不及義的對話也可以讓他覺得滿足，他甚至有時會開心的幻想著，在孩子們沉沉睡去的夢鄉裡，他們其實非常聰明，打敗了所有的人，既然在夜晚的時候都已經這麼努力了，在白天稍微休息一下玩著扮演低智商、行為能力不足的人又如何，他就是這樣想的。還有一個關於天堂的故事，因為路易尚的父親在他的孩子出生前便過世了，他認為到一個時間點，他們便能在天堂團聚，三代同堂的聊著重要的事情，不再只是機哩咕嚕的外星話，那些人們聽不懂的，父親和自己都能在上面好好的理解清楚，這段話雖然是在敘述往生後的世界，卻一點也不悲傷，反之，卻充滿希望。談及孩子在療養院裡脫序行為的字裡行間中，這讓我想起了大學二年級時，我們的人哲老師是一位有點年紀的女教授，我時常與同學在背後談論關於她的負面觀感，尤其是她主張我們上下學期都必須要去完成一件事情才可以得到她給出的四學分，這件事情極其令人厭煩，那就是「服務學習」。

    第一個學期我們天真的只照著字面上就覺得放鬆，那是某間中心，聽起來好像只是住有一些身體不適的病人需要我們幫忙餵食或是打掃，但如果只有勞動力這麼簡單的活動內容我像我對服務學習的記憶，並不會如此深刻。我們一進到那間中心，裏頭盡是一些眼神渙散，嘴巴無法靠自己力量閉上的人，他們好幾個活潑的流著口水衝撞我們展現熱情，還有好多躲在角落陰沉地瞪著我們或是我們身後的布景，當然有一兩個會在我們帶的體操活動時因為對方揮手揮得太大而打起來，然後被中心裡的老師狠狠拉開，煞有其事的教訓著，又眼神渙散的回到其實不屬於各自的原本位置，繼續佔地為王的尋找下個可以咬的手臂或小腿，還有一個個性特別的女孩，好像因為我們帶體操活動時的音樂撥放器是她的同伴，我們的入侵使她少了朋友，所以她放聲大哭到不能自己，直到我們尷尬的快速結束體操活動改成摺紙活動。事實上，這些人平均年齡應該有四十歲，而每個人都禮貌的、天真地、傻笑的，叫我們姐姐，或是聽不清楚的稱謂，有可能是老師、司機、老闆，我只能說我們都還是滿意的。到了中午時段，我開始發現他們行動比較敏捷的會幫忙餵食，而不靈活的夥伴則會乖乖聽話，熟練地配合著張開嘴巴進食，他們沒有戀愛煩惱或是就業壓力，有的只是彼此，彼此是彼此的家人，彼此是彼此的玩伴，你能失去的都已經失去了，也許你將只剩下獲得，這是我在他們身上學到的，那一整天非常疲勞，卻非常有意義，彭湃感彌留至今。

    到了下學期我們有所警惕，開始知道某些機構應該是所謂的陷阱，於是我們大膽地選擇了一個教會的例行活動，總覺得那個活動應該勞動力及歡樂度比例居多，至少可以得到團隊努力的充實感吧。一切就是這麼的看似順利美好的到了這天，走進教會旁附設的教是我們覺得奇怪，簡介上是說應該是一對一教小朋友完成一些認字算術或是幾何抽象的延伸意義，但是這間教室怎麼看都覺得格外寬敞，然後時間到了之後，一個個小朋友被爸媽拎著來到了教室，有的看起來沒睡飽臉色不好，有的看起來精神奕奕但是不甚情願，活動剛開始我們拿到的題目看起來有接近小學六年級甚至國一的程度，不過當我仔細的看完題目然後問問我負責的這位小男孩的實際年齡，我開始擔憂了，他只有四年級，雖然不太清楚小學四年級的數學國語範圍，但是眼前的題型一定是他們吃不消的這個我可以肯定，我們的工作非常不尋常，即便他們如神童般個個將難題一一擊破，我們還是必須字字清楚地唸完，不能跳過每一個字，要假裝沒看到聰明的孩子眼裡滿是不耐煩，我想是這次服務學習的唯一難處吧，每回答完一個階段就會有小禮物，孩子們也開始活潑了起來，為了得到下個階段的小禮物會將他所知道的一切寫進題目裡，我只能說我被他們正確率嚇到了，這麼聰明的孩子我不覺得我要照著主辦方的只是用題目的朗讀侷限了他，浪費他得到小禮物的時間，經過了三個十分鐘到十五分鐘的循環，我發現了他們開始忌妒對方的禮物並且合理的進行交易甚至搶奪，在整間教室的任何角落四溢的奔跑帶著他剛搶來的小貼紙躲在全世界都看的到他的大桌子底下驕傲，他們一個個都是輕度或是重度的過動兒，或是其他心理障礙的孩子，表面上看起來非常聰明，做任何題性都比同年齡的小孩輕易，但是靜不下心來做完一件事情，所以集體在這裡接受放慢自己步調的訓練。被過動兒們包圍擁簇的經驗可說是第一次，我感到吃力疲憊且有些不舒服，離開教會的那天我只慶幸又能得到那兩學分，其餘的只想拋諸腦後，從沒想過會再被自己這麼深刻地又想起來。

    這兩次的服務學習就如同這本書裡帶給我的啟示一樣珍貴，當路易尚因為托馬學會說謊而感到開心時，突然覺得也許我看到了中心裡的他們相互扶持，跟教會裡的孩童聰明應答，才是上天安排我能遇到這麼機車的人哲老師的目的地，沒有這麼些微的感動，我一定會遺憾自己沒能前往服務學習，那些當時被拋諸腦後的，原來都被自己的淺意識完全吸收，一體兩面的，我記住了疲倦跟傷感，也化為美好的力量走向人生的其他故事，路易尚說老天多禮了，我說老天我沒得到禮，有一天若是真的有什麼看似不性的事物必須不繞路的降之於我，我願承受一切，因為我應該要成為這個社會上較有能耐的那群人，然後心存感激地活下去，走下去。






